

扫描二维码  
关注“上海社区发布”  
官方微信公众号

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事



天山路社区(街道)党工委、办事处 联合出版

# “绿色旋风” 席卷天山的角角落落

## 天山路街道垃圾分类全覆盖施行一月综述



3月19日,主题宣传活动中18个居民区志愿服务队公益跑出发



天山、天义流动党支部开展垃圾分类

□特约记者 姚志康

自3月1日起,天山路街道所有小区启动垃圾分类“定点定时”投放,有工地的小区因地制宜设置一批“流动厢房”,沿街商铺启动垃圾定时上门收集,“两定”全覆盖由此全面实施。

3月19日,为正在推进中的垃圾分类“两定”工作加油鼓劲,街道党工委、办事处在金虹桥国际中心广场举行了一场名为“绿色旋风席卷天山——垃圾分类全覆盖、绿色社区共分享”的主题宣传活动。区委副书记陈华文、市绿化市容局环境卫生处处长徐志平、区绿化市容局局长胡岗等相关领导,街道党政班子成员,街道行政党组织成员单位负责人,各居民区书记、主任,志愿者共计200余人参加现场活动。

街道党工委书记潘敏介绍了现阶段垃圾分类工作推进情况。辖区餐饮企业代表、社区居民代表现场和大家分享了参与垃圾分类工作的经验体会。现场还表彰了18位第二届天山社区垃圾分类达人。区委副书记陈华文为18支垃圾分类公益跑队伍出发仪式打响发令枪。

### 不能拖了全区垃圾分类的“腿”

天山路街道施行垃圾分类较之其他街镇“有点难”,难就难在天山路街道的住宅区正在进行着非成套房改造,工地一个接一个,且不说街、居两级忙着做动员、化解、处置等协调推进工作。就现实环境而言,让人抖豁豁。老公房小区改造工地是螺丝壳里做道场,居民平常出行就感到不便,遇上雨雪天,难免泥浆横流,让人皱眉头。这个时候上门去动员垃圾分类,弄不好“触霉头”。

面对这一实际状况,街道一班人首先统一思想,不能因为天山的这一特殊情况而拖了全区垃圾分类工作的“腿”。并把这一“决心”传导至各居民区的“一把手”。各居民区的书记、主任统一思想后,迅速招募建立志愿者骨干队伍。3月1日“后墙不倒”,横下一条心,有无困难都得上。

### 志愿者担起宣传指导之大任

垃圾混倒是千百年来陋习,绝非一朝一夕能改变。然而,形势容不得“慢慢来”。18个居民区闻风而动,在最短时间内建起700余人垃圾分类志愿者队伍,统一着装,统一开展“两定”宣传指导工作。每天从厢房开放到关闭,都有志愿者在边上指导,特别是厢房关闭时间,志愿者牢牢守住“厢房门”,同时规划来扔垃圾的居民养成“定时投放”习惯。

街道印制发放3万份“两定”工作启动告知书,3万份垃圾分类指导手册、8万份垃圾分类袋,通过志愿者、居委干部、楼组长等挨家挨户上门发放,宣传告知。印刷制作《上海市垃圾分类管理条例》学习手册,组织小区居民、小区物业、楼宇物业、社区单位等开展集中学习,做好源头分类。还组建一支宣讲团队伍,在居民区开展垃圾分类知识普及巡回宣讲,提升居民分类意识。同时开展表彰“垃圾分类达人”、“启动分类小游戏”、“开展分类倡导”等活动,营造强烈的垃圾分类舆论氛围。一时间,“垃圾分类”深入人心。

此外,街道还将自主开发垃圾分类微信小程序,在3月19日主题宣传活动中正式上线,内含500余个垃圾,居民可通过实名制登记,参与小游戏,获得相应的分数。每月得分最高者将被评为街道“垃圾分类之星”并会受到表彰。

### 流动厢房破解工地小区分类难

正在改造中的天山、天义、紫云、四村、联建等居民区脚手架林立,不可能在现阶段建设永久性垃圾厢房,怎么办?针对工地小区这一特殊情况,街道以党建引领,通过建立流动党支部,定制流动厢房,破解这一难题,确保垃圾分类不留死角。

流动党支部主要吸纳施工方党员代表、居民党员代表等,定期座谈,商讨解决施工过程中遇到的垃圾分类棘手问题,例如,如何指导工程队工人开展垃圾分类,如果做好建筑垃圾的合理堆放等问题。目前已建立天山、天义、紫云两个流动党支部。

今年入春以来,街道范围居民区内的工地“遍地开花”,因施工影响,有的垃圾厢房已被拆除或者缩小。街道根据各小区实际情况,定制了一批“流动厢房”。记者在紫云小区看到,该小区不仅有非成套改造任务,后续还会有精品小区建设,定制的两个“流动厢



天山居民区垃圾分类“小手拉大手”活动

房”弥补了垃圾厢房拆除后的缺陷。虽然体积较小,但分类功能齐全,同时还设有轮子,可以配合施工过程随时移动。做到改造施工和垃圾分类两不误。

没非成套房改造任务的小区,垃圾厢房全部完成“四分类”改造。近期,天山二村居民区还启动了可循环物品智能交投回收驿站,引导居民进行垃圾分类投放和积分采集扫描,居民可以凭借积分兑换相应的“鼓励品”,推进垃圾的分类减量;处理“湿垃圾”的发酵桶同时上线,尝试在垃圾分类的基础上实现就地减量。

### 垃圾分类“另一半”一个不能少

天山路街道二元格局明显,老公房小区连片,商圈高楼鳞次栉比。垃圾分类的“另一半”在商圈。商圈内不仅有巴黎春天天山店、汇金百货虹桥店、百盛优客广场、虹桥天都等购物中心或商场,还有虹桥南丰城、尚嘉中心、金虹桥国际中心等商业商务综合体,以及纯商务楼宇十余幢,商圈企业约4000余家,沿街商铺250余家。

商务楼宇通过物业和“两新”企业党组织,进行宣传发动,并由大楼物业落实垃圾分类的相关措施。这“另一半”中,最难的是餐饮企业,沿街店铺大多没有自己的独立厢房,以前垃圾都是扔到附近小区垃圾厢房,造成小区厢房不堪重负;有的则直接扔在人行道上,影响了市容环境。对此,街道已和第三方开展对接,启动沿街商铺定时定点上门收集,要求商家主动做好源头分类,并在规定时间投放垃圾。街道还通过“天山商圈餐饮企业联盟”这一平台,将食品安全工作与垃圾分类工作结合起来,开展执法巡查。并由天山市场监

### 要闻简讯

## 顾洪辉调研 天山稳增长工作

本报讯 4月2日下午,区委副书记、区长顾洪辉带队调研天山路街道服务经济稳增长工作情况,区府办、区政府研究室参加调研。

街道党工委书记潘敏,党工委副书记、办事处主任余双和相关部门负责人参加座谈。潘敏简要分析了2018年和2019年一季度经济概况。并表示:2019年天山街道将继续毫不松懈做好服务经济稳增长工作,做到脱开一步,打造重点楼宇建“高原”;贴紧一步,扶持规模企业上“高峰”;跨前一步,培育新兴产业成“高地”;提早一步,提升精准服务有“高度”。余双表示,天山路街道“二元结构”明显,街道将“一手抓改造,一手抓增长”,做到“稳存量、扩增量”,推动区域经济稳步增长。

顾洪辉对街道在稳增长工作中所做的努力和对整体形势的把控予以肯定。希望2019年街道在推进民生改造工作的同时继续抓好稳增长工作,并提出三点工作意见——

一、要关注重点楼宇、重点企业,帮助企业持续发力,在稳存量的同时注重培育、挖掘成长性好、潜力大的企业,形成新的经济增长极,不断优化产业结构,注重内涵发展。

二、要主动跨前、贴身服务,提前介入、全程陪伴,积极做好招商、安商、稳商、留商工作,提高企业感受度和归属感。

三、要整合资源、打好组合拳,充分发挥各个条块部门的资源优势,提高政策服务的精度与效率;对不同的企业要形成不同的工作方案,做好个性化、针对性服务。

(街道调研办)

督管理所作作为牵头部门,定期组织召开“餐饮企业联盟垃圾分类工作交流会”,邀请商家代表、楼宇物业代表等介绍本企业在垃圾分类方面的心得和存在问题,大家互相学习借鉴。此外,还建立了微信工作群,有500家餐饮企业代表加入。

除了楼宇内的企业、沿街商铺外,辖内还有学校(幼儿园)9家,医疗机构2家,垃圾分类,一个也不能少。今年1月起,街道启动了执法巡查机制。利用行政党组织成员单位资源优势,在18个居民区建立起18支垃圾分类巡查小组,成员包括居民区书记、卫生主任、城管中队队员、综管中心联络员、物业代表、业委会代表等,每月巡查不少于一次,对小区所属辖区单位开展执法检查,做好检查记录,对分类情况不理想的,限期整改,并在一周后再次巡查,以督促企业做好分类工作。目前已整改点位达30余处。

街道党工委书记潘敏在3月19日主题宣传活动中表示:今年,《上海市生活垃圾管理条例》将正式实施,长宁区也将创建全市第一批生活垃圾分类示范区,天山路街道要以此为契机,拿出更具针对性的办法和实招,打赢打好这场生活垃圾分类的攻坚战和持久战,使垃圾分类新时尚在天山蔚然成风!